
Megoldás. Az Ampère-féle gerjesztési törvény szerint egy hosszú, egyenes vezet®ben folyó áram keltette mágneses

induk
ió a vezet®t®l r távolságra:
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A Biot�Savart-törvény alapján azt is tudjuk, hogy egy r sugarú körvezet®ben folyó áram a kör középpontjában
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mágneses induk
iót hoz létre, ami (megegyez® áramer®sségek esetén) az el®z® B1 induk
ió π-szerese.

Ezzel analóg módon (az induk
iótörvény és a gerjesztési törvény hasonló alakja miatt) állíthatjuk, hogy egy vékony,

r középkör-sugarú körteker
s mágneses �uxusváltozása éppen π-szer akkora elektromos térer®sséget hoz létre a kör

középpontjában, mint amekkorát egy hosszú szolenoid változó mágneses �uxusa eredményezne a szolenoid tengelyét®l

r távolságban (ha a �uxusváltozás üteme mindkét teker
snél ugyanakkora).

A szolenoidot körülvev® kör kerületén indukálódó elektromos térer®sségre fennáll:
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ahol A a szolenoid keresztmetszete, B(t) pedig az id®ben változó mágneses induk
ió a szolenoidban.

Analógiánk szerint a toroidban folyó áram mágneses mez®jének változása π-szer nagyobb elektromos térer®sséget

hoz létre a toroid középpontjában, mint a szolenoid:
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Másrészt egy N menetes, I er®sség¶ árammal átjárt toroid mágneses induk
iója:
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ennek id®beli változása tehát

E =
µ0

4π
·

NA

r2
·

∆I

∆t
= 10−7

Vs

Am
·

2000 · 2 · 10−4 m2

(0,5 m)
2

· 10
A

s
= 1,6 · 10−6

V

m

nagyságú elektromos teret eredményez.

Egy e töltés¶, m tömeg¶, kezdetben nyugvó része
skére ez az elekromos mez® eE er®t fejt ki, aminek hatására

a része
ske a =
eE

m
gyorsulással indul el. A töltés- és tömegadatokat behelyettesítve az elektron gyorsulására 2,81 ·

105 m/s

2
, a protonéra pedig 153 m/s

2
adódik.
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